

"制度-情感": 积分制治理的九湾居实践

46

文 徽省蚌埠市固镇县九湾居积极开展积分制治理实践,开发数字化小程序,实现积分申报、审核、公示信息化,方便村民参与和监督;探索"一引领、二助力、五步工作法"的治理模式,优化治理流程;设立评议组和监督组,保障积分评定公平公正;将情感融入制度,增强了村民的归属感与认同感,积分制柔软不失温度。九湾居的积分制治理特色鲜明,成效显著,被评为 2023 年第三批全国乡村治理示范村。

九湾居积分制治理进程

在乡村振兴战略稳步推进的大背景下,安徽省蚌埠市固镇县刘集镇九湾居于 2023 年 3 月起推动积分制治理,其治理进程可分为三个阶段:一是 2023 年 3 月至 8 月的学习试点阶段,二是 2023 年 8 月开始的数字化转型阶段,三是数字化转型成功后的巩固、推广阶段。九湾居持续创新治理实践,逐步构建起一套兼具制度理性与情感柔性的"一引领、二助力、五步工作法"积分制治理工作方法,为乡村治理能力与治理体系现代化建设提供宝贵经验。

"一引领"是指强化党建核 心引领,构建党委领头、党支部 牵头、党员带头的组织架构。具 体来说, 党委统筹积分制发展 方向, 党支部扎根基层细化工 作,党员以身作则带动村民,增 强村民对积分制的认同感和参 与感,为积分制推行奠定了坚 实的情感基础。"二助力"是指 凝聚多元治理力量, 村集体经 济和村民自治组织双重助力, 提供治理保障。具体而言,村两 委成立积分制监督组和评议组 保证积分工作公平公正, 村集 体经济为积分兑换提供物质支 持,村民自治组织从下至上参 与治理、反馈意见,产生情感驱 动。"五步工作法"是指优化治 理流程,通过划分网格、建立清 单、提供资金、数字赋能和建档 立制等五步骤,规范积分制治

理流程,强化治理效能。

更为重要的是,九湾居创新 性地将情感治理嵌入积分制全 流程,使积分制治理从单纯依靠 制度约束拓展为激励引导式治 理。首先,作为"哪吒闹海"神话 发源地之一,九湾居深度挖掘当 地优秀传统文化,基于文化共鸣 助推积分制治理。其次,推动情 感融入,将社会关系型指标纳入 量化体系,使村民"私利"和村社 "公利"紧密相连,助推乡村社会 关系网络从原子化状态向有机 联结转变,实现"积分存折"与 "情感账户"的同步增值。再次, 以积分制为抓手进行情感拓展, 基于网格化和数字化治理,将技 术理性与人情因素耦合。最后, 构建以精神奖励为主、物质奖励 为辅的正向反馈机制,激发村民 参与积分制治理的内生动力。

积分制治理运行机制

积分制治理运行过程中,九湾居在组织、制度、情感三维协同发力,促进情感治理嵌入积分制治理,其运行机制可概括为认同参与机制、组织调整机制和情感嵌入机制等三大机制。

一是认同参与机制。九湾居积分制治理实践充分激发了村民的利益认同、政策认同、政治认同,政治认同,从而激发了村民参与村务治理内生力量。在利益认同层面,九湾居以奖惩过程和资源保障为着力点,构建集体利益和个人利益协同共生机制。通过"积分超市"的物质奖励和改善基础设施等公共事务处理相结合,将

村民追求个人积分的"私利"行 为转化为维护村社公序良俗的 集体行动,实现了私人利益与公 共利益的有机统一。在政策认同 层面,九湾居在制度设计、实施 推广、监督评议等环节吸纳村民 全过程参与,通过公开透明的治 理流程,使村民在参与中理解并 认可积分制,完成从被动管理对 象到主动参与者的政治心理跨 越。政治认同层面则通过党建引 领"三治融合"治理体系,构建党 员主联、党群共治的格局,强化 村民对村庄的认同感和归属感, 使积分制成为党建引领乡村治 理的有效载体。

二是组织调整机制。九湾居 积分制治理实践通过权力结构 优化与治理流程再造,实现了制 度约束与现实灵活性的动态平 衡。稳定的组织结构是积分制长 效运行的硬性支撑。九湾居通过 "党委领头、支部牵头、党员带 头"的党建引领架构,成立积分 制工作领导小组、评议组和监督 组,构建起"镇-村-网格-户"四 级联动体系,为积分制运行奠定 组织基础。九湾居还强调多主体 共同参与,积极引入第三方社会 力量,为乡村治理注入新的资源 与活力。此外,九湾居还通过积 分流程的可视化运行——积分 制细则公开、申报流程公开、审 核过程公开、积分结果公示、兑 换规则量化,村民可参与,注重 程序公正和分配公平。而动态调 整机制则通过村民反馈、村"两 委"协调与镇级政府审核的三环 联动,推动积分制内容与目标的 科学化、前瞻性演进,使其适应

农村社会发展的阶段性需求。

三是情感嵌入机制。面对乡 村治理"冷漠症"与信任分化困 境,九湾居将情感治理融入积分 制,构建"组织调制+情感嵌入" 的双轮驱动体系。在情感融入层 面,九湾居将"邻里和睦""社会 公德"等社会关系型指标纳入积 分量化体系,通过积分排名的可 视化呈现,将传统熟人社会的舆 论监督转化为数字约束,推动村 民互助合作与"比学赶超"氛围 的形成,实现"积分存折"与"情 感账户"的同步增值。情感拓展 方面,借助网格化管理与数字化 治理平台,将技术理性与人情因 素耦合,通过"一户一档"动态数 据库精准识别村民需求,同时 在数字场域中构建"集体在场" 的情感互动空间, 拓展传统熟 人社会的情感联结范围。情感 激励则采用"精神奖励为主、物 质奖励为辅"的正向反馈机制, 将积分与"文明家庭""致富能 手"等荣誉评选挂钩,并与就业 创业支持等发展机会绑定,激发 村民的精神追求与行为自觉,实 现从"要我参与"到"我要参与" 的心态转变。

在九湾居的积分制治理体 系中,认同性参与机制、组织调 整机制与情感嵌入机制动态交 互关系,通过"治理能量"的传 导,形成嵌套式协同网络,相互 作用、相互促进,共同推动乡村 治理效能提升。认同参与机制为 组织调整机制奠定群众基础,村 民的积极参与倒逼组织不断优 化治理流程与资源配置。公平公 正的治理环境是情感认同的前 提,组织调整机制为情感嵌入机 制提供了制度保障。情感嵌入机 制通过增强村民的归属感与认 同感,进一步深化认同参与机制 的效果,形成"认同-组织-情 感"的正向循环。

积分制治理实践经验

积分制治理不仅是单纯的制度架构搭建,更是情感治理的工具。情感的柔性力量不能全然替代制度提供的确定性、安全感与团结向心力,积分制治理必须依托完善的制度设计,确保治理过程的公开透明和公平公正,实现制度约束与情感治理的相得益彰。

一是构建科学规范的积分制治理体系。九湾居通过"积分获取一评定一兑换"的全流程设计,确保了积分制治理的科学性和规范性。评议组和监督组的成立也确保了积分制的实施更加公平。此外,九湾居实现了村两委与镇级政府的三环联动,双方整合村民意见、定期修订条例,促进了积分制内容的科学化演进。在推广积分制治理方面,九湾居的经验值得借鉴。各地可构建量化标准体系,搭建严密的乡村治理规则架构;还需做到"因时制官",建立动态调整机制,根

据乡村治理的发展变化,及时调整积分制的内容和标准,保持适应性。

二是深化情感治理,增强村 民归属感。九湾居将村民个体行 为与村庄整体发展紧密关联。村 民为乡村治理做出贡献,其努力 与成果以积分形式得到认可,这 不仅激发了村民对村集体事务 的深度关切,还唤醒了村民内心 的认同感和归属感,真正成为乡 村振兴的主人翁。此外,九湾居 积分制的一大亮点就是将地方 文化融入积分制体系,此举进一 步增强了村民对积分制的认同 感和归属感。各地都应充分发挥 特色文化的带动作用,激发村民 的情感共鸣,推动当地村民广泛 参与社区治理。

三是推动多元主体协同治 理。九湾居充分发挥党建引领作 用,凝聚力量,锚定方向。但单一 的政府发力不利于激发协同治 理的动力, 九湾居积极促成政 府、村两委、村民、社会组织、企 业等多方主体的协同合作。各主 体在积分制框架下充分利用不 同资源与功能优势,资源共享、 优势互补,形成共建共治共享的 治理格局,共同推动乡村治理目 标达成,提升乡村治理的整体效 能。各地应充分发挥基层党组织 在社区治理中的核心作用,同 时,注重激励多元主体的协同参 与,通过政策号召吸引社会资本 和优秀人才回流,鼓励参与乡村 产业发展和文化建设,丰富乡村 治理的主体结构和治理手段。

四是推广数字化平台,提升 治理效率。九湾居通过"共建刘 集·幸福积分"微信小程序,实现 了积分申报、审核、公示环节的 信息化,提升了治理的透明度和 便捷性,是技术层面的重大突 破。同时,九湾居利用网格化联 动体系,实现了治理需求的精准 识别。各地区可构建数字化治理 平台,方便村民参与积分兑换并 提出建议,打通线上线下服务融 合渠道,建立助农共享机制,以 数字智慧提升治理效率。

五是驱动产业发展,夯实治理基础。九湾居通过积分制激励村民参与本地特色的红薯、西瓜外销产业发展,将积分与产业收益挂钩,村民一边拿工资,一边拿积分,激发了村民的集体经济参与积极性,成为推动乡村经济的可持续发展的创新举措。各地社区治理要设计更为个性化和精细化的"福利激励工具包",出台更多返乡创业、就业激励政策,重塑乡村魅力,吸引游子归巢,进一步夯实社会治理的人力基础。

(本文系南开大学本科创新科研项目"规则有温度:农村积分制治理的情感嵌入——基于刘集镇九湾居的案例分析"阶段性成果,课题组成员有南开大学本科生郑濡双、王思宇、曹瑛琦、蓝嘉轩、李婷婷及南开大学社会学院副教授王森)

